

# 郑荐

9月3日18时50分,河南户外救援总队官方微博发布消息:

郑州5名自驾爱好者在登高途中,一名女青年不慎坠崖,4人被困,特向@壹基金救援联盟 @河南户外救援总队求救。总队接警后启动紧急救援预案,指令新密队前往救援,偃师队待命。

看到微博后,郑州晚报记者第一时间与河南户外救援总队队长陈水全取得联系。

至5日晚上9时20分,经过多方救援人员努力,被困近52小时后,4人脱离险境,而坠崖女子不幸遇难。

郑州晚报记者 张翼飞 文/图  
部分图片由河南户外救援总队提供

## 5人登山:1人坠崖,其他4人命悬一线

嵩山又分为少室山和太室山两部分,共72峰,两山各有36峰。少室山以其险峻挺拔,近年来受到了登山爱好者的青睐。事发地点位于被驴友们称为“楼尖”下面的药堂峰。

9月3日,三女两男5人开车来到三皇寨景区莲花寺停车场。上山之后,他们没有走向莲花寺的正路,而是走了“野路”,一路向上。下午不到5点,他们中的三门峡女孩小蔡失足坠崖,其他人也被困绝壁,只好打电话求助。

下午4点56分,登封119接到报警,把信息同时转给河南户外救援总队和离现场最近的登封户外救援队,登封队员最早赶到。接受陈水全总队队长指令的新密队员,半小时内也赶到了现场。

由于被困4人叙述不清,先期抵达的救援队员从莲花寺停车场转到将军庙,向上攀登,但走到宝柱峰半道时感觉不对,经过分析,确定了被困人员位置,顺着凌霄大峡谷下撤,到药堂峰山下集合。

## 事发将近24小时,发现了坠崖女孩

4日凌晨3时,登封户外救援队的救援小分队接近被困人员,但他们被困在救援队员对面的一处崖壁。然而就在大家准备下一步营救时,山顶突然下起大雨,他们只好暂停救援撤离山下。

4日当天,山里雨水不停,无论是营救被困4人还是搜寻坠崖女子,都十分不易。4名被困人员进退两难,体力和精神也濒临崩溃。这场雨一直下到4日下午3点。雨停后,登封户外救援队“春晓”、“奋斗”等熟悉药堂峰路线的

资深驴友带队,轻装上阵,再次向药堂峰出发,在赶往大崖壁路上的深沟里发现了失足坠崖的女孩,确认已无生命体征。

4日深夜10点,山下的各支救援队的队员开始给山上救援的队员们送给养,而此时的山顶,队员们在石壁上艰难地打岩钉,为下一步救援做准备,救援没有因为夜深而停顿。

5日上午9点,记者赶到莲花寺停车场,陈水全立即在现场支起帐篷,作为临时指挥部。

## 多方力量携手,遇难女子被抬下被困4人成功获救

此次绝壁大救援,除了登封消防官兵,专业从事户外救援的河南户外救援总队和下属的多支分队,多支省内的民间救援队伍也都积极参与。

5日上午,登封当地志愿者“刀尖”因身上背的给养太重,在一处6米绝壁处,弯腰拉后边一位郑州救援队员时,因山路太滑,两人一起坠落。“刀尖”被岩石磕破左腿膝关节。送去登封市医院后,诊断为粉碎性骨折。

5日下午2点,因为迟迟不见被困人员下山,郑州晚报记者和河南户外救援总队队员一起上山查看情况。进入景区不久,就拐入上山的小路,周围植被茂密,树木繁多,越向高处道路越难行,有些是羊肠小道,仅容一人通过。

走了两公里左右,土路也没有了,到处是大大小小的石头,走到最窄处,脚下就是深渊,令人惊出冷汗。

2点30分时,记者正好遇到被登封救援队员背下山下的“刀尖”。

中午12点30分,被困4人中的两人开始顺着做好的防护系统从被困的岩壁下撤。

下午3点左右,坠崖女子小蔡的尸体被消防官兵从山顶抬出莲花寺停车场。

5日晚上8点10分,被困51小时后,第一个幸存的女孩从莲花寺步道被救援队平安带下。随后2个男孩也被送下来。最后一名女孩,在晚9点20分,被困近52小时后脱离险境。至此,救援行动圆满成功。



王超尘 图 ● 莲花寺停车场

# 5游客高山探险,1女孩坠崖不幸遇难,4人被困52小时获救

## 玩户外,对大自然要有敬畏之心

### 不是背个包,带个帐篷就行了

### 今年3月至8月,嵩山已发生坠崖事故5起,4驴友身亡



遇难女子被救援人员用担架护送下山



登封志愿者“刀尖”腿部受伤被救援队员轮流背下山



事发地点——少室山“楼尖”

## 当事人小赵:在绝壁试探往上去,小蔡一脚踩空坠落

9月6日下午4时,郑州晚报记者见到了4名被成功救出的当事人之一小赵。

小赵今年27岁,加入郑州某户外俱乐部不到一年。

他与一起自驾游的4个人都认识,和遇难的25岁女青年小蔡是三门峡老乡。5人中,另3人是小赵在一个老乡群里的朋友,他们与小蔡并不认识。当日赶上抗战胜利纪念日的假期,他们通过网络相约,到嵩山游玩。

因为之前小赵和别人走过一次这里的“野路”,觉得有惊无险,便建议大家来这里玩。谁也没想到,最后是这样一个结果。

9月5日晚,当身体已经透支的小赵被救援队员救下,来到莲花寺停车场

时,禁不住失声痛哭。他说,他们本来就是上山,想走到凌霄大峡谷附近,在那里一转就返回。没想到走错了路,越着急越找不到路。天色渐渐黑了,下山的路更加凶险,只能往上找相对安全的地方。最后他们被困在一个绝壁的夹层,上面两个人,下面3个人。因为所能站立的位置实在太狭窄了,他们试探着往上去,在一个转弯处,必须侧身并仰着头才能通过,小蔡就是在那里一脚踩空,坠落深渊。

听说小蔡的家人赶到后,母亲哭晕了好几次。小蔡是家里的独生女,家里的主要经济来源就靠她在郑州打工。我们这几个被救的人,不知道怎么向她家人交代。

## 业内人士:遇险的5人中,仅一人参加了户外俱乐部,时间也不到一年

小赵等人之所以敢涉足险地,就是因为他们或多或少地参加过户外俱乐部组织的活动,自认为是有过“户外经验”的。殊不知,户外并不简单。

记者联系到一家户外俱乐部。负责人“超人”是一位资深驴友,对行业内的情况比较了解。他说,参加户外活动,要具备专业理念和专业技能,我们每一个领队在接受培训时,老师都告诫我们说:对大自然要有敬畏之心,不是说我感觉我能行我就上,那是肯定不行的。而大多数驴友都是在职的员工、学校的学生,根本没有户外经验。

在户外圈,常说的一句话就是“户外有风

险,入圈需谨慎”。这次遇到危险的5个人都不能称为驴友,因为他们刚开始玩,即使加入了某户外俱乐部的小赵也不到一年时间。

有些有钱有闲的人参加户外,是把户外活动和旅行社等号,甚至是廉价旅行社。这些人大大有人在。实际上户外是户外,旅行社是旅行社。户外有多种形式,有商业性的组织,也有几个熟悉的人相约,甚至是不认识的网友AA制的,对风险的评估和安全的保障,主要就看组织者和领队了。

但不是谁都能做户外俱乐部的,而一些只是奔着刺激好玩的市民,最好还是远离户外。因为真的可能有生命危险。



## 提醒

### 高山很险 救援很难

据不完全统计,今年以来,嵩山险情不断:

今年8月9日13时30分,在去三皇寨路上的白道洞附近,一名45岁的男子从60多米高的悬崖掉落,经过8个小时的紧张救援,该男子成功获救。

7月8日下午,巩义驴队的一名40多岁的女驴友,在少室山药堂峰山崖滑落当场死亡。

6月13日下午,6名来自洛阳的登山爱好者在嵩山游玩,一女性驴友不慎失足坠崖。14日清晨5时40分,坠崖女驴友被顺利救出。

4月初,有一名驴友在万寿峰从树上坠落死亡。

3月28日10点,50多名山东驴友相约爬嵩山,两名驴友在少室山“悬天洞”附近180米悬崖处滑坠丧生。

据河南户外救援总队介绍,今年以来,几乎每周都有被困、受伤的驴友。往年一年死亡两例左右,今年上半年经消防和户外救援参与的事故,已死亡4例。

另外,每次对被困驴友开展救援都耗费了大量公共资源。以营救6月13日遇险的女驴友为例,仅登封市公安局消防官兵、医务人员、救援队队员等部门就出动了二三十人,紧张救援耗时超过12小时,还不包括其他一些设备、物资成本。

许多人误以为背个包,带个帐篷出去就行了,实际上户外生存和拉练是一项综合技能。富有经验和责任心的领队、专业的装备、训练有素的成员,这是组成一个“驴队”的基本条件。资深驴友们总结出了嵩山的险线:“响沟”、“魔道”、“鹰愁崖直壁”、“瘦驴背磨肚崖”等。因为这些线路80%都是山脊路,有些路段都是90度的山崖,要进行攀岩、速降才能通过,路上植被少,石面光滑,很容易出现滑坠事件。

“超人”说,作为一次正规的户外探险活动,首先组织活动的领队需要全盘考虑,要做充分的前期地形勘察、风险评估、活动人数控制等,同时也要为队员们联系好第三方保险。而参与活动的驴友体能素质也是活动组织者必须提前考虑的重要因素,驴友们的体能素质不同,选择的线路及难度也有所区别。

他提醒大家:“驴友出行前一定要做好预判,量力而行,不要轻易进入可能涉险的地方。”



**物业管理招标公告**

“长基·雁月湾一期北区”项目位于郑州市中牟县雁鸣湖镇雁月大道北侧,总占地面积177293平方米,总建筑面积299455.48平方米。一、投标单位资格要求:1、具有房产行政主管部门颁发的贰级(含贰级)以上资质的物业服务企业。2、必须通过房产行政主管部门的资格预审。3、有欺诈、违约、违规等不良行为记录及符合《物业服务企业资质管理办法》第十一条规定内容的物业服务企业不允许参加投标。二、投标文件领取时间:2015年9月7日-2015年9月11日。三、投标文件领取地点:郑州市中牟县房产局物业科 联系电话:0371-62159302 招标人:河南长基雁鸣湖新农村建设开发有限公司 2015年09月07日